
平成２６年度山形大学OB・OGセミナーアンケート集計結果

開催日 平成２７年３月７日（土）１０：００～１２：３０

場所 キャンパス・イノベーションセンター１階
国際会議室

セミナー参加者 113 名

アンケート回答枚数 74 名

アンケート回収率 65.5 ％

山形大学の卒業生
ふすま同窓会 52 人 46.0%
地域教育文化学部同窓会 16 人 14.2%
米沢工業会 35 人 31.0%
鶴窓会 10 人 8.9%

計 113 人 100.0%

山形大学OB・OGセミナーについて
1 あなたご自身についてお伺いします。該当するものに○を付けてください。

 イ 年 齢
２０代 5 人 6.8%
３０代 1 人 1.4%
４０代 3 人 4.1%
５０代 8 人 10.8%
６０代 18 人 24.3%
７０代 27 人 36.4%
８０代 10 人 13.5%
無回答 2 人 2.7%

計 74 人 100.0%

ロ 性 別 
男性 60 人 81.1%
女性 8 人 10.8%
無回答 6 人 8.1%

計 74 人 100.0%

ハ 所属等
山形大学卒業生 68 人
山形大学学生 2 人
山形大学教職員 0 人
その他 1 人
無回答 3 人

計 74 人

〈卒業生の所属同窓会等の内訳〉
ふすま同窓会／東京ふすま会 30 人 47.6%
地域教育文化学部同窓会 5 人 7.9%
米沢工業会 23 人 36.5%
鶴窓会関東支部 4 人 6.4%
３７会歩く会 1 人 1.6%

計 63 人 100.0%

ニ 山形大学ＯＢ＆ＯＧセミナーへの参加状況

今回初めて参加した 14 人 18.9%
過去に参加したことがある 55 人 74.3%
無回答 5 人 6.8%

74 人 100.0%
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〈参加した回数〉
１回 6 人 10.0%
２回 11 人 18.4%
３回 10 人 16.7%
４回 5 人 8.3%
５回 8 人 13.3%
６回 4 人 6.7%
７回 2 人 3.3%
８回 2 人 3.3%
９回 7 人 11.7%

無回答 5 人 8.3%
計 60 人 100.0%

2 ＯＢ＆ＯＧセミナーの開催は、どちらでお知りになりましたか。当てはまる番号すべてに○を付けてください。

大学（東京サテライト）からの案内 48 人 55.2%
同窓会からの案内 19 人 21.8%
大学のホームページ 3 人 3.5%
知人・友人から聞いて 12 人 13.8%
その他 5 人 5.7%

計 87 人 100.0%

   〈その他の内訳〉
フェースブック（同窓生の） 1 人
校友会からの案内 3 人
会報から 1 人

3 本日のＯＢ＆ＯＧセミナーに参加しての『満足度』をお聞かせください。当てはまる番号に○を付け、よろしければその理由もお書きください。

とても満足 51 人 68.9%
やや満足 18 人 24.3%
やや不満足 1 人 1.4%
とても不満足 0 人 0.0%
無回答 4 人 5.4%

計 74 人 100.0%

そのように思われた理由を、以下にお書きください。

・お二人とも迫力十分、やヽ時間が足りないと思った（荒木先生の）
・学部が違うと聴けない講義を聴けたので、面白かったです。
　昨年からの参加ですが、いつも興味深いセミナーで、毎回楽しみです。
　物販も山形でしか買えないので、今回買えてありがたいです。
・出羽三山、山寺は特に詳細が知れた。
・テーマがユニークで楽しめた。
・参加者が多く、いろいろな人と交流できた。
　講演会内容が目新しい内容でよかった。
・母校ががんばっている姿を見るとうれしくなる
・山形大学の最新の様子を伺えるのが同窓生としては一番。先生方の講義も楽しみ。
・まだ不明
・山形大学との何らかの繋がりを持ちたいし、現状の母校の発展度合いを知りたい。
・久しぶりのクラシックモーツアルトの話は楽しかった。
　郷土のお寺などの話はとても興味深かった。歴史好きのため
・会場が寒い。
・はじめの話でモーツアルト（クラッシック　又、地元 山寺などのいろいろな話。
・荒木先生の話、大変有意義。増々のご活躍を期待。
・日頃縁の遠いクラッシックとくにモーツアルトのオペラを身近なものとして、音楽の音とともに触れることができた。

・飽きずにきけた
・荒木先生の講演は参考になった
・現在、大学で行われている講演を聞く機会があり、ためになりました。
・興味のある内容、講師の話がわかりやすくよかった。
・知らなかった、勉強しなかったことがわかりやすく説明していただけること。
・今回の講演とても題目が良く楽しかった
・自分になかった視点で大変参考になった。
　音楽、映像でイメージがふくらむ話でよかった。
・先生方の新しい学術話が興味深い。
・都合で荒木先生しか聞けなかったが大変おもしろかった
・アカデミックな音楽論をはじめてききました。
　現世と同じに来世も大切ということ、年相応に感じました。
・知らないことを教えて貰った。興味を持った。
・羽黒や慈恩寺など、もう少し歴史にふれてほしかった

　また、山形の歴史遺産としての出羽三山、山寺などを、墓石に焦点を当てて紹介してもらった。最近も訪問してお
り、これからの見方の参考になった。
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・講演について。いわゆる、文系、理系、と二題あるとより良いでしょう。
・研究の成果・過程がわかりやすく充実していた。
・クラシックについては、その趣旨がいまいち伝わりにくい印象が残った。
　“史跡調査”の講演内容が具体的でビジュアル。これはよかった。しかしつめこみすぎか？　
　疲れた。まとめは大変よかった。
・講演の内容
・思いのほか解りやすく興味の持てる内容だった。
・とても満足に近いのだが、会場が寒かったのでやや満足。
・講演内容が共に個人的な興味にも合致し、又新たな分野の知識も得られたので
・たいへんおもしろい内容のお話でした。
・母校の活躍ぶりがわかり興味深い。
・２人の講演が良かった。
・講演がよかった
・普段聞けない話しで良かった

・講演内容が面白かったです。
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文学・地理・歴史 26 人 22.0%
健康・医療 23 人 19.5%
工業・技術 19 人 16.1%
農業・環境 19 人 16.1%
教育・芸術 12 人 10.2%
自然科学 11 人 9.3%
法律・経済 8 人 6.8%

計 118 人 100.0%

その他 0 人
無回答 10 人

希望する具体的なテーマ等：

・近隣諸国の大気汚染状況
・気候変動など
・山形に関係ある、大学の貢献など
・有機ＥＬ etc
・（⑤文学・地理・歴史）特に東北について
・山形、山形出身者の研究出版物
・健康で人生を楽しむために･･･
・山形県の歴史的なこと、今回のような
・まやかしの「地方創生」でなく、地に足のついた本物の地域再生をどう実現するかについて
・特別支援教育
・生活習慣病、法律と社会生活
・とくに希望はなく過去を含めて５回の講演すべてよかった。次回も楽しみです。
・山形の歴史など
・最新の研究内容など、大学側で選定してもらいたい。
・環境問題に関するビジネス
・どんなテーマでも良いと思います
・山形の再発見、そして生きる喜び
・分析化学、漢方療法、選挙制度、食料（糧）自給率
・（④自然科学）里山と動植物（生物系多様性）
・地域振興にかける夢（音楽・自然科学分野で）
・地方における定住化を増やす方法
・自然との共生
・山大の最先端のニュースをお願いします
・音楽・絵画・美術

5 その他ＯＢ＆ＯＧセミナー全般に対するご要望等があれば、ご自由にお書きください。

・今後とも継続して欲しい。
・毎回人数が増えて、楽しみになって来ました。
　テーマの選び方も面白く楽しみ。高齢になりましたが、非日常的な話が聞かれるのが良い。
・多くの平成生まれの人々に、もっと会う機会がほしい。
・今後とも企画の方よろしくお願いします。
・特になし
・広い会場で沢山の会員を集めて大々的にやれれば良いと思う
・次回はもう少し広い会場であれば･･･。そうすればもっと参加者が増える
・今日のような肩のこらないテーマを希望します　
・毎年楽しみにしています
・出席者を山大のＯＢ＆ＯＧ以外の一般の人も参加できるようにして、山大の宣伝をした方がよいのではと思う。
・これからも是非継続してほしい。
・記録としてＤＶＤを作成し販売してはどうか。
　→各同窓会の支部会報等で情報発信すれば、セミナーへの参加者も増える？
　パワーポイントの資料添付は今後もお願いします。
・名前をわすれましたが映画の評論をやっている先生のセミナーをお願いします。
・今後の世界がこうなるという話しがいい!!

ＯＢ＆ＯＧセミナーでは、本学の教員による最近の研究成果等を中心とした講演会を　行っていますが、今後、講演
で聞いてみたい分野等についてご要望があれば、当てはま　る番号に○を付け、希望する具体的なテーマ等をお書
きください。
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山形大学東京サテライトについてお聞きします。
1 あなたは「山形大学東京サテライト」をご存知ですか？　当てはまる番号に○を付けてください。

山形大学東京サテライトにおける
主な活動内容を知っている。 42 人 56.7%

山形大学東京サテライトがあるこ
とだけは知っていた。 18 人 24.3%

今日まで、山形大学東京サテライ
トという名前も活動の内容も知ら
なかった。

5 人 6.8%

無回答 9 人 12.2%

計 74 人 100.0%
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〈利用回数〉
１回 2 人
２回 8 人
３回 3 人
４回 2 人
５回 3 人
６回 1 人
７回 1 人
８回 0 人
９回 0 人

１０回 4 人
２０回以上 1 人
毎月１回 1 人

主な利用目的：

1 人

2 人

2 人

10 人
1 人
2 人
2 人
1 人
1 人

3 山形大学東京サテライトに期待したいことがあれば、ご自由にお書きください。

・過去９回の講演テーマを教えてほしい（方法）
・いろいろとお世話になっています。
・このような会をもう少し開催して欲しい。
・いつでも訪れる所であって欲しい。
　そのための情報、行事（event）など楽しめる場所であって欲しい。
・大学のＰＲをもっとすべき。
・１回だけでなく２回ぐらいはどうか。
・ＯＢやＯＧにもう少し周知させる方法を検討すべき。
・チャンスをみて、サテライトに一度お伺いしたい。
・夜、集まれる所であって欲しい。

・これからもよろしく。講演してください。
・東京と地方を結ぶ。（情報のやりとり、人の流れ）
・大学との情報交流、文化交流等、社会との接点になって欲しい。
・先輩の活動状況を知って誇りをもてるお話を聞きたい。

・やっていることの広報活動、ＰＲ活動
・ＯＢ等との連絡
・特になし
・みんなが気軽に使えるようにこれからも宜しく。
・楽しいセミナーを開催してください。

今年度中に、山形大学東京サテライトを訪問又は利用されたことはありますか。　　（本日のＯＢ＆Ｏ
Ｇセミナーへの参加は除きます。）

・山大ＯＢ会、ＴＨ会など（米沢工業会）

・山形大学の知的財産をとりまとめる拠点としての機能。本部学部は教育を基本とする為、知的財産に関わる事務を行う。
弁理士等との協議は東京が利便性で勝ること、人脈を活かすことができます。発案者への報酬を一定に押さえ、余剰分を
学生や学校の運営に基金として活用させる

・俳句の会
・首都圏ネットワーク総会への出席

・東京ふすま会理事会・ＯＢ＆ＯＧセミナーへの参
加

・東京ふすま会のイベント会議・山大留学生に関
する打合せ

・東京ふすま会関係
・ＯＢ＆ＯＧセミナー参加、同窓会の準備会合等
・工業会東京支部、親和会首都圏支部の会合
・同窓会総会、講演会、役員会

・在学生との交流、若手社会人との交流などを通じて、ＯＢ・ＯＧと若手の人たち双方に有益となるような企画があってもい
い。
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山形大学校友会についてお聞きします。 
1 あなたは校友会をご存知でしたか？ 当てはまる番号に○を付けてください。

活動の内容を知っている 40 人 54.0%
校友会という名前だけは
知っていた。

11 人 14.9%

校友会という名前も活動の
内容も、知らなかった。

9 人 12.2%

無回答 14 人 18.9%
計 74 100.0%

・すでに校友会会員である 14 人
・校友会会員ではない 16 人
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 ・参加者団体の簡単な紹介がほしい
（ふすま同窓会、東京ふすま会、地域教育文化学部同窓会、米沢工業会、鶴窓会）
・まず活動を周知していくと良い。
・facebook、メールなどの情報たのしく読ませていただいています。
　若い山大卒業生の活動なども知りたいです。

・情報提供、山形の良さ発信。
・教友会と校友会　ちょっとまぎらわしい？
・もっと情報活動を。
・できるだけ卒業生からの会費納入に努力してもらいたい
・配布資料が立派すぎて恐縮しています。簡素化できないものか？
・交流回数を増やす工夫をお願いします。

・今後加入し、仲間を増やす。

校友会は、学生の支援事業をはじめ、会員の皆さまには校友会会報、山形大学広報 誌「みどり樹」、希望者にはメールマ
ガジン等をお届けしています｡
  今後どのようなサービスがあれば、さらに卒業生等の会員が増えると思われますか。 校友会への期待等も含めて、ご自
由にお書きください。

・校友会そのものがどんな形であれ山大卒業生であることは一致しているわけだからあまり校友会の活動にこだわる
必要はないのでないか。

・現役の学生にもっとも感心が高い就職について校友会発信の情報を提供する中で、卒業生としても関わりを持つよう
になると思う。

・在学中に比較していろいろな分野で活躍していることが、ＯＢ＆ＯＧ会でないとわかりません。メルマガでも情報発信
してください。
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